

# 广州外国语学校“小教师”暑假赴滇支教： 挥青春汗水 栽梦想之花

暑假已至，怎样带孩子过好一个既有意思又有意义的假期，是学校和家庭重点关心的课题。受家校合育理念影响，今年暑假，不少孩子在学校组织、家长陪伴下，参加了文化遗址游学及走访博物馆、文化馆等活动。

这其中，也涌现出了一批别出心裁的活动。比如，广州外国语学校时隔3年再次组织27位高中一年级学生，由老师和家长志愿者带领陪同，前往位于云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县马鞍山乡碧梧村的青云小学开展支教活动。

连日来，这些平均年龄只有16岁的“小教师”带着170位小学生，围绕音乐、美术、英语、计算机信息技术及社会人文科普5个方面进行了知识普及与学习交流。他们各有怎样的收获？缔结了怎样的友情？书写了怎样的故事？中国城市报记者对此展开深入采访。

■中国城市报记者 王楠

## “忍一忍！” 难忘的头一夜

7月9日清晨，青龙山上云雾缭绕。随着山腰碧梧村内一声雄鸡高鸣，云海中冲出一缕阳光，洒向青云小学校园。

尽管青云小学的老师一再向寄宿在学校的孩子们强调：“哥哥姐姐要晚上才到。”但孩子们仍难抑心中激动，早早打开窗户、推开房门，不住地望向远方，期待着来自广州的这群新朋友。

同一时间段，远在1700多公里外的广州南站，刚乘上D3802次动车的广州外国语学校27位高中生也兴奋难耐——他们反复翻看着早已滚瓜烂熟的支教方案，用手机传阅青云小学和周边山川的地图和图片。

“那一定是一座非常美丽的乡村小学。”广州外国语学校高一年级4班学生贺子轩在接受中国城市记者采访时讲述了自己和同学们当时的心情，“大家都和我一样，平时在城市生活久了，非常期待去远方乡村看看，感受大自然美丽风光，了解当地风土人情，还能结交一群年龄差不多的新朋友。”

心情虽然愉悦，路途却并不轻松，10余个小时的动车旅程后，支教队伍还需乘坐3个多小时汽车。当“小教师”们抵达青云小学时，已是晚上9点多钟。“黑漆漆的，什么也看不清。”前往学校宿舍的路上，有女生害怕，相互紧紧依偎。

“长途跋涉了一整天，所有人都希望先洗个澡再休息。可学校的太阳能热水器存在故障，只有冷水供应。”贺子轩回忆说，“一场小雨后，夜晚的山村温度仅有17摄氏度。没办法，我们只能忍一忍不洗了。”

刚准备入睡，贺子轩就感觉自己被嗡嗡声包围了。他睁眼下一扫——好家伙！苍蝇、蚊子正在“开会”。贺子轩再转头一看，不少同学也翻来覆去用手挥舞着驱赶蚊虫，难以安睡。“实在太累了，忍一忍吧。”贺子轩说，他用毛巾毯捂住了头，好一会儿才睡着。

半夜，贺子轩的一位同学尿急，考虑到人生地不熟，便把贺子轩喊起来：“你1米8的大个头，赶紧‘护驾’保我去一趟卫生间。”两个小伙伴摸索了半天终于找到如厕的地方——在手机灯光照射下，一条长长、深深的便池进入视线。贺子轩皱了皱眉头，叮嘱道：“我帮你照着，你小心些。”

直到太阳升起的时候，贺子轩及小伙伴们难忘的头一夜才算结束。“确实出乎意料。但一想到当地的小朋友每天都面临着这些问题，自己这几晚的难受算不得啥。”贺子轩说，“这是部分乡村学校存在的问题，希望在乡村振兴和教育普及的过程中，这些小细节也能尽快改善。”

## 为山村孩子 打开一扇窗

课程是如何开展的？据广州外国语学校支教带队老师丁妍介绍，27位支教“小教师”被分为5个小组，大家根据自己擅长的科目为青云小学同学们施教。

连日来，在青云小学教学楼的各个课堂中，时而传来歌唱声、时而响起朗读声、时而发出水彩笔在纸上掠过的沙沙声……

其中，人气最高的当属科普类课程。每当“小教师”开讲时，课堂内外总是挤满了一个个小脑袋瓜。丁妍告诉中国城市报记者，科普课程内容包含

了比较流行的智能AI换脸技术、数字化信息传播技术等。此外，“小教师”还介绍了高铁、大飞机等近年来享誉世界的“中国科技”名片。

有个细节让丁妍印象深刻。当青云小学6年级学生罗漾鸿听到我国许多地方的高铁已经达到时速350公里时，惊讶地鼓起了掌，眼里满是期待的光。丁妍事后从青云小学老师那里得知，包括罗漾鸿在内的许多孩子都是留守儿童，他们的父母在遥远的东南地区务工，难得回来一次。所以在罗漾鸿等孩子看来，高铁速度提升也意味着他们以后与父母相聚的机会将更多。

下课和傍晚休息时间，“小教师”还与青云小学的同学们分享自己的生活点滴。无论是谈到成长过程中的乐趣还是烦恼，大家经常会心一笑，共同点着实不少。

有时大家也会聊到城市与乡村教学软硬件方面的差异。广州外国语学校高一年级6班学生尹子涵经过几天支教后深刻感受到，虽然青云小学的硬件设施水平在政府帮扶下已有了较大提升，但师资力量太弱，学校唯一的英语老师都是两年前才加入。“所以我觉得政府相关部门应该在这方面继续投入力量，也希望更多高中生、大学生能够利用假期去乡村学校支教。”尹子涵说。

日夜同吃、同住、同学、同玩，让两校孩子的情感迅速升温。许多小伙伴互相交换了联系方式，表示要将这份友谊长久持续下去。在联谊篝火晚会上，青云小学五年级学生聂光珠感慨道：“大哥哥大姐姐的真诚与亲切深深打动了我。我会像他们一样努力学习，将来帮助他人、建设家乡、回馈社会。”

这些感人的场景都被青云小学教师聂廷英记录在相机



广州外国语学校支教学生为云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县马鞍山乡青云小学同学签名留念。  
庄英藩摄

“青云小学是一所农村全寄宿制学校，有6个教学班级、12名教师和170名在校学生，且大多数孩子都是彝族。”青云小学校长茶国忠在接受中国城市报记者采访时说，“支教师生的到来极大丰富了青云小学学生们的学习生活，带给山里孩子不一样的认知和感受，使他们有了努力学习走出大山的信心和勇气；同时，支教的同学也能在体验艰苦的边远少数民族山区生活后，珍惜自己的生活学习环境，培养更强的责任意识。”

茶国忠介绍，每次支教活动结束后，广州外国语学校的师生们并不会着急离开。他们在青云小学老师的带领下，前往各个村寨走访，体验特色集市、参观幼儿园、了解当地农作物的种植情况。

家长志愿者代表庄英藩一直关注广州外国语学校对青云小学的结对支教活动。他告诉中国城市报记者，马鞍山乡的经济作物有玉米、中草药与核桃，广州外国语学校的许多学生家长都会自发帮当地农户销售核桃。在庄英藩看来，推销农产品能够助力当地乡村振兴，也从侧面为青云小学提升教学质量作出贡献。

“这么多年来，我们家长的共同愿景就是希望城里的孩子在乡村学校支教，不仅仅只是讲几个课题、交几个朋友，还要通过眼见、耳听、心想等方式，实实在在理解乡村支教活动的意义；同时，领略祖国大好河山、了解各民族文化背景。”庄英藩说。

广州外国语学校与青云小学师生近10年的友谊被越来越多人所知、所颂、所学。在线上平台相关视频的留言区里，有评论这样说道：“一场场支教活动，搭起了汉族与彝族同胞文化交流的桥梁，缩短了城市与乡村教育的差距，铺就了一条两校孩子共同成长的暑假织梦路。”



广州外国语学校支教学生为云南省大理白族自治州巍山彝族回族自治县马鞍山乡青云小学同学上音乐课。  
庄英藩摄